

文/片 陈丹 崔常松  
通讯员 马扶坤 济宁报道

## 这里有全国最大的商用二手车交易基地

“自从与蜗牛货车网合作以来,我非常高兴,因为蜗牛货车网提供了优质的卡车。”近日,在梁山县中国商用二手车交易基地,来自尼日利亚的客商密斯特对商品质量赞不绝口,“中国卡车的发动机劲大、耐跑,能够适应非洲复杂的泥泞路况。”

其实,不只是尼日利亚,刚果、肯尼亚、乌兹别克斯坦等56个“一带一路”国家和地区都有梁山二手车的身影,其业务覆盖非洲、东南亚、中亚、南美洲等地。国际客商们谈起水泊梁山的商用二手车,都直竖大拇指。

商用二手车是梁山县重点产业之一,每年交易量有4万多名。梁山县也逐渐发展成为全国最大的商用二手车交易基地。伴随着2019年我国启动二手车出口业务试点,梁山县支持商用二手车加大力度“走出去”,开拓国际市场。目前,梁山县已有16家外贸企业具备二手车出口资质。2022年二手车出口额2465万美元,同比增长113.20%;2023年二手车出口额7503.75万美元,同比增长204%;2024年1-11月二手车出口额6978.78万美元,同比增长31.66%。蜗牛货车网(山东)电子商务有限公司(以下简称蜗牛货车)、山东梁山蚂蚁汽车(以下简称蚂蚁汽车)等,正是其中的翘楚。

“我们成立于2016年,2019年开始接触出口业务。业务涵盖商用二手车进出口、智能化改造及整备、跨境电商平台运营等多个领域,目前已成为全国最大的商用二手车出口企业。”蜗牛货车总经理助理李磊介绍,出口方面,车辆以国二、国三的商用二手车为主。该发动机虽在国内市场淘汰,但因强劲的动力,能够适应复杂路况,备受非洲客户的青睐。

蜗牛货车2023年1-11月出口量3616台,出口额达6714.92万美元;2024年1-11月出口量5799台,同比增幅60.4%。自2019年从事二手车出口以来,蜗牛货车已出口车辆超1.2万台,出口金额1.5亿美元,规模居全国商用二手车出口首位。

另一家商用二手车出口企业蚂蚁汽车,走的是品牌联合的路子。“蚂蚁汽车是中国重汽集团国内首家二手车品牌专营店,业务涵盖二手车国内外销售,以及二手车整备出口、发运报关等二手车全业务链条。”蚂蚁汽车总经

梁山,地处鲁西南地区黄河畔的一座县城,16家外贸企业具备二手车出口资质,而且出口额连续三年上扬,最高时暴涨两倍以上。2024年1-11月,梁山二手车出口额达6978.78万美元。

这里的二手车有如此魔力,既得益于当地打造的商用二手车一条龙全方位服务,更得益于“一带一路”共同发展带来的商机。

# 梁山商用二手车魔力何在

## 国际客商赞不绝口,出口额连续三年上扬



蜗牛货车与俄罗斯客户洽谈出口业务。

理杨洋介绍,依托重汽集团的厂家认证和售后保障支持,能够迅速取得客户信任并成交。该企业于2024年5月正式进入商用二手车出口市场,目前已出口300台车辆。“2025年预计出口1500台,销售额争取突破3亿元。”杨洋说。

### 车辆综合性价比卓越 国际竞争优势愈发明显

二手车是非标准化产品,市场上没有统一的标准和评判体系,不同车辆车况千差万别。然而,国际客商求购商用二手车时,何以认准梁山这座县级市?当地经营者看好出口市场,这股自信又从哪里来?

针对二手车出口,蜗牛汽车建立了车辆精洗、美容、保养、改装等标准化的整备流程。而出口车辆再制造技术尤其令企业引以为傲。在发动机再制造中心,百余台发动机整齐排列,等待着被拆解、清洗、磨合、检测。“重载爬坡能力、转速、温度是发动机改进的重点。早前,我们将发动机拆解,替换了失效及不合标准的零件,并按照新发动机标准进行了装配。”该中心负责人刘涓在试验台上,边检测发动机边介绍,“国外尤其是非洲道路泥泞、不好跑,客户又常拉重货,因此一定要保证车辆的热磨合。”

蜗牛货车总经理何明朋补充说,再制造技术不仅是简单的发动机大修,更赋予了报废发动机第二次生命。经测试,经再制造技术修复后,车辆整体性能接近原型新品的要求,实现节约成本50%、节能60%、节材70%以上。“与新车相比,我们的二手车表现不差,价格却是新车的一半。卓越性价比,让我们竞争优势愈发明显。”

为保证车辆质量,蚂蚁汽车坚持的是“350标准”,即3年30万公里以内,五大总成无大修更换,并且是没有火烧水淹,没有重大事故的车辆。在车辆采购回来之后,工作人员会通过重汽授权服务站进行专业的车辆检测

和易损件维修更换,把车辆性能恢复到最佳状态。

“二手车出口,低质量是死路一条。”诚川(山东)汽车服务有限公司董事长于川川说得更为直白。他说,诚川汽车始终坚持“答应客户的一定做到,绝不许空头承诺”的标准。“国外尤其是非洲客户,思维方式与我们存在差异。曾经有个非洲客户,在看过产品、讨过价之后要求我们5天内交付产品,但这是不可能的,除了产品整备外,还要走海关等相关手续,时间根本来不及。”于川川回忆,虽然当时这位客商离开了,但没过几天又回来了。原来,在对出口市场、法律条文了解后,客商也了解到5天时间太紧,无法送到。诚川汽车也因诚信的“拒绝”,更加赢得了客商信任。

性价比、口碑、信誉、长期主义,使得梁山商用二手车出口这棵大树愈发茁壮,越来越多的国际客户不远万里奔赴梁山。2024年8月,坦桑尼亚国家标准局局长Dr Ashura就曾到访梁山,就中国商用二手车出口坦桑尼亚有关问题进行交流。

### 呵护产业发展新沃土 构筑区域交易新高地

商用二手车出口露出“尖角”,离不开梁山当地对生存“土壤”的培育。

梁山县委县政府对于二手车出口进行专题研究、专门指导、专项扶持、专班服务。相关部门研究制订了专门扶持政策,成立工作专班靠上服务,积极对接海关、外管局、金融保险机构等,从二手车整备、检验检测、报关登记、运输装船、通关清关、出口退税等各环节实行一条龙全方位服务。



工作人员对发动机性能进行再提升。



二手车交易市场一辆辆重卡整齐地排列着。

“以前的车辆出口是一车一证,即销售合同、装箱单等申报资料,每台车都要单独做一份,手续较为繁琐,光准备的时间就要1-2天。现在经过商务局、海关等多部门的协调支持,改为一批一证,大大提升了工作效率。”蜗牛汽车出口事业部服务部工作人员王海燕说,如今的出口周期已从之前的3个月压缩到如今的不到两个月。

另一方面,通过政府部门与市场的联动协作,也在引导、促进梁山县二手车市场的健康发展。“为支持入驻企业的发展,我们依托线上平台、线下交易市场、合作主机厂‘三位一体’的采购体系,为企业提供可信赖的货源选择。通过营销比赛、诚信商户评选等举措,不断提升企业竞争力与信誉,让优质企业收获大流量。”梁山华通二手车交易市场总经理何希望说。

值得注意的是,在该交易市场设立着梁山县市场监管局二手车市场服务中心。“我们立足市场监管局职能,坚持一手抓发展,一手抓规范。既减少二手车领域交易纠纷,也引导经营单位建立健全二手车经营户诚信档案。同时,发挥府院联动工作效应,为二手车交易客户、车主、从业人员提供纠纷咨询、调解、诉讼裁决等服务,为二手车交易健康发展保驾护航。”该服务中心负责人尚锋说。

不得不提的是,梁山县专用车的迅猛发展更为商用二手车出口打下雄厚产业基础。梁山县市场监管局数据显示,截至2024年11月,梁山县专用汽车公告目录企业(整车制造企业)达到142家(占全国半挂车企业数量的16.87%),形成了年产专用汽车35万辆的生产能力;产品涵盖运输类、市政类、工程类及各种特种用途的专用汽车,共计1800余个品种,3800余个型号;零配件生产企业发展到380家,形成了年产汽车零配件1800万件(套)的生产能力,本地配套率达65%。

“梁山是全国最大的专用车产业基地,客商采购二手车往往以车头为主,而梁山县东岳、通亚、曙岳等专用车企业的存在,让消费者可在当地将挂斗、集装箱等一站式配齐,让产业链更具活力。与此同时,二手车企业在整备车辆时所需的相关零部件也能在本地及时买到。”何希望说,二手车出口与专用车产业是相辅相成的:二手车出口建立在专用车发展基础之上,同时,其又带动着专用车的发展。